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Bože, Pane světa, tvá pravda a spravedlnost trvají navěky.
Děkujeme ti za statečnost našich předků, kteří usilovali o to sloužit tvé pravdě 

a bránili svou vlast. Připomínáme si památku Jana Žižky, Prokopa Holého a Jana 
Roháče z Dubé. Děkujeme ti za všechny ty, kteří utvářeli náš novodobý stát a bránili 
jeho samostatnost v čase ohrožení. Děkujeme za legionáře a ty, kteří položili své 
životy v boji proti nacismu.

Posiluj všechny, kteří zajišťují bezpečnost naší země v současnosti. Prosíme tě za 
dobrou budoucnost naší vlasti, za důstojný život ve svobodě naplňovaný službou 
druhým.

Bože, v místech dávné bitvy tě prosíme za mír pro všechny země světa, modlíme 
se za porozumění mezi národy a sblížení mezi lidmi, za překonání násilí a zla ve 
světě, za prostoupení srdcí láskou Ježíše Krista, tvého Syna a našeho bratra. Jeho 
modlitbou se k tobě takto modlíme:

Otče náš, který jsi v nebesích, posvěť se jméno tvé, přijď království tvé, buď vůle 
tvá jako v nebi tak i na zemi. Chléb náš vezdejší dej nám dnes. A odpusť nám naše 
viny, jako i my odpouštíme viníkům svojim. A neuveď nás v pokušení, ale zbav nás 
od zlého. Neboť tvé je království, i moc i sláva na věky. Amen.

Požehnání Boží a pokoj Kristův vám všem!

Říjen L. P. 2016

Tomáš Butta
patriarcha Církve československé husitské

Modlitba v místě bojiště u Sudoměře
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Slovo úvodem

V. I. P. Jan Žižka z Trocnova.

Řeknu-li V. I. P., tak si převážná část lidí představí všelijaké hvězdy a hvězdičky, 
většinou do popularity vyhnané bulvárními časopisy. Je to z  velké míry bublina, 
která po čase praskne a nezůstane nic. Žádný zřetelný otisk umělecký, kulturní či 
společenský.

Že byl Jan Žižka skutečnou „velmi důležitou osobností“, tedy V. I. P., dokazuje, že 
se i po 592 letech setkáváme, abychom nejen uctili jeho památku, ale především si 
připomněli živý odkaz, poselství, které přetrvalo staletí.

Čím je Jan Žižka zvláště významný:
– Geniální vojevůdce, vojenský stratég, tak Žižku nazval Gen. Ray Henault (NATO) 

v historické přednášce, kde zmínil Žižkův způsob boje jako výjimečný a stále po-
užitelný při konvenčním boji. Jde o nalezení strategického místa a přeskupování 
vojska, kdy lze odolat i značné většině nepřítele. Žižkovo jméno je stále živé i v sou-
časné české armádě; její útvary nesou jeho jméno. Česká armáda tak navazuje na 
tradice našich Legií, které byly základem Československé armády První republiky 
a  často nesly Žižkovo, ale i  Husovo jméno, a  tak se přihlásily k  dobrým tradicím 
českých dějin, české reformace a též k duchovním ideím s reformační dobou spo-
jeným.

– Jan Žižka je též dobře známý v naší i světové literatuře. Kromě dobových kronik 
o Žižkovi píší francouzští Encyklopedisté, s Žižkovým jménem se setkáme v díle Ge-
orge Sandové, Gertrudy Steinové, ale i v další literatuře 19. a 20. století.

– Proč je Žižka tak známý a  v  čem zvláště tkví jeho aktuální odkaz? Jan Žižka 
byl krystalickou křesťanskou osobností. Tento šlechtic – ze zemanského rodu – byl 
diplomatem na královském dvoře. Hledá a nachází svou životní cestu. Po stabilní 
osvícené křesťanské vládě Karla IV. přichází období nejistot. Události samozřejmě 
ovlivňují i život Jana Žižky. V čase nejistot hledá jistotu, v čase proměn hledá stabi-
litu, v čase zmítání, intrik, zápasů hledá pokoj své duše. Pozorně sleduje dění v Če-
chách. Zná snahy Wikleffovy, sleduje zápasy na pražské univerzitě, sleduje Husovo 
úsilí o nápravu. Hus říká: „Běda mně, budu-li mlčeti, neboť lépe je mi zemříti, nežli 
se nestavěti proti veliké špatnosti, jež by mne učinila účastníkem viny a pekla. Mluv 
Pravdu, miluj Pravdu, braň Pravdu a Pravdu každému přej.“ Žižka nevzhlíží k Husovi 
jako k idolu doby, nechává se Husem vést k Boží Pravdě, nechává se Boží Pravdou 
ovlivnit a proměnit.

– V Boží Pravdě, Husem zvěstované, nachází Žižka existenciální odpověď v ne-
klidu doby, v neklidu osobním. Hus říká: „Ježíš je skalou vašeho života, na níž svůj 
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život postavte, Boží Pravdu čiňte, braňte až do skonání a naleznete pokoj a mír čas-
ný i věčnou spásu.“ Toto období Žižkova života je časem katarze, probuzení. Užívá 
jemu Bohem dané dary v zápase o Pravdu Boží. Jistý ve víře, jistý v Boží Pravdě, 
naplňuje biblické: „po ovoci poznáte je“. Když je s námi Bůh, kdo je proti nám. Přišel 
čas bránit Boží Pravdu nejen slovem, ale i zbraní. Ve jménu Božím vítězí Žižka se 
svými šiky i nad velkou přesilou nepřátel. Série bitev včetně sudoměřské to doklá-
dá. Každá válka je ve svých důsledcích a projevech strašná, i války husitské, ale byla 
to válka zvláštní tím, že v ní nešlo o hmotné statky, majetek a moc, jak tomu ve vál-
ce až dosud bývalo; byla to válka obranná, v níž byla hájena idea, totiž Boží Pravda.

Tradiční sudoměřská setkání – i to dnešní – jsou zahrnuta v našem projektu „Od-
kaz české reformace“.

Je zřejmé, že Pravda, kterou Mistr Jan Hus žije i v ní umírá, a pro niž bojuje i umírá 
Jan Žižka z Trocnova, je aktuální v proměnách času. Stejně tak dnes a zvláště dnes 
je třeba rozpoznávat, co je pravda a co je lež, a aktivně na straně pravdy stát. To je 
poselství Jana Žižky z Trocnova pro nás.

A v závěru ještě známý pozdrav Jana Žižky z jeho dopisu z 26. března 1423: „Mi-
lost Ducha svatého račiž přebývati s vámi i  s námi a osvítiti srdce i  rozumy naše 
k vůli Synu všemohoucímu. Bratřie v Pánu Bohu nejmilejší!“

(připraveno na základě pramenů)

ThDr. Jiří Vaníček
přednosta odboru kulturního, tiskového a archivu CČSH
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Slovo starostky

Vážení hosté, vážený pane patriarcho,

vítám vás jménem obce Čejetice na tradičním setkání u příležitosti 592. výročí 
úmrtí Jana Žižky z Trocnova. Scházíme se zde již každoročně a pevně věřím, že se 
mnozí těšíte na toto podzimní setkání, které je zpestřeno ukázkou bitvy, vojenské-
ho tábora, dobové kuchyně a ochutnávkou tehdejších jídel, můžete si vyzkoušet 
husitskou zbroj a přenést se do 15. století.

Jsem mile překvapena, že téma husitství je v současné době hybnou silou naší 
společnosti, ke které se upíná převážně mládež a to i díky propagaci filmové.

„Film o Janu Žižkovi, který je jedním ze sedmi nikdy neporažených vojevůdců 
všech dob, je zajímavý pro celý svět, a má tak možnost oslovit masy a propagovat 
krásy naší země a historie. To by mělo přilákat takzvané filmové turisty, ale i ty nor-
mální, kteří ve filmu uvidí hrady a přírodu. Film nebude o husitských válkách, ale 
o raném mládí Jana Žižky, kdy se spekuluje, že byl lapka, nájemný žoldák, propoje-
ný s politikou. Je to příběh o osudu člověka, který hledá svou cestu a jde za svým 
cílem. Chci, aby bylo vše historicky správně,“ sdělil médiím filmový režisér Petr Jákl. 
Ve svém připravovaném filmu o  Janu Žižkovi chce zjistit, jak se někdo stane tak 
úspěšným vojevůdcem, jenž je pro nás nositelem odvahy i nositelem změny.

Dovolte, abych vám řekla pár slov o naší obci.
Obec Čejetice se zodpovědně stará o toto území, které se nachází na našem ka-

tastru. V obci Sudoměř se nám podařilo obnovit obecní budovu místního hostin-
ce novou fasádou a celkovou vkusnou úpravou objektu. Po cyklotrase směrem na 
Mladějovice objevíte výsadbu původních krajových odrůd ovocných stromů. Obec 
se zapojila do projektu Zahradou poznání a nejvýznamnější osobnosti našeho regi-
onu představujeme místním, turistům i veřejnosti prostřednictvím pamětních za-
stavení v krajině, aby si příchozí mohl utrhnout ovoce, pozastavit se a občerstvit se. 
Obec Čejetice získala v krajské soutěži vesnice roku 2016 skvělé ocenění a to bílou 
stuhu a příslib 900 000,– Kč pro naše obce na jejich rozvoj. Dále hasiči ze Sudoměře 
získali prvenství v okresní hasičské soutěži. Vám všem, kdo se aktivně zapojujete do 
vzorné reprezentace naší obce, patří poděkování.

Já vám chci popřát jménem obce Čejetice hezké odpoledne, neodcházejte 
a užijte si krásný podzimní slunečný den.

Děkuji za pozornost.

Mgr. Ivana Zelenková
starostka obce Čejetice



11

Pozdravy a úvodní promluvy

Pozdrav poslankyně 
Parlamentu České republiky

Vážené dámy, vážení pánové,

sešli jsme se zde u příležitosti 592. výročí úmrtí vojevůdce Jana Žižky z Trocnova. 
Jeho postava vyvolává u  odborníků i  laiků neustálé rozepře, protože on zkrátka 
byl rozporuplným člověkem. Ale protože se život nedá jen tak rozdělit na černou 
a bílou stránku, budeme zde respektovat fakt, že tento muž byl pravděpodobně 
jedním z největších vojevůdců, které kdy česká historie měla. A nedá se mu v žád-
ném případě upřít oprávněné právo „zůstat nesmrtelným“.

Už jako malý chlapec utržil sečnou ránu, jejíž vinou přišel o oko, a na dětskou 
hru to zrovna – podle historiků – nevypadá. V  letech 1406 – 1409 působil mezi 
silničními lapky, k čemuž ho dohnala existenční nouze. Vedl drobné záškodnické 
boje proti Rožmberkům, což pro něj byla „vojenská“ škola – přepady ze zálohy, ži-
vot ve stálém střehu, použití lsti. V dnešní době by se jistě uplatnil v naší armádě 
– v jednotkách, které absolvují „boj o přežití“, než odjedou na misi. Byl velmi přísný 
a dodnes je označován jako vojenský génius v českých dějinách.

Já bych ráda při této příležitosti zmínila vlastnosti, které jsem mezi řádky vyčet-
la. Nebyl to zbabělec, nevzdával se a uměl jít za svým cílem. Tyto tři vlastnosti by 
potřebovalo mnoho osobností našeho politického i veřejného života a možná by 
naše republika vypadala o něco lépe. Historici praví, že jako vrchní hejtman nejprve 
táborů a pak východočeského svazu nebyl nikdy poražen. Ani já nejsem stoupen-
cem zbabělých lidí a všeobecně se o mně ví, že mým heslem je „kdo se bojí, nesmí 
do lesa“. Já se nebojím a doufám, že v tom lese nezůstanu sama.

Ing. Radka Maxová
poslankyně Parlamentu České republiky
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Promluva k účastníkům setkání 
k výročí bitvy u Sudoměře

Buď jméno Páně pochváleno na věky.

Vážení přítomní, zdravím vás tímto starobylým pozdravem nejen proto, že za 
jméno Páně se svým životem stavěli naši předci doby husitské, ale též proto, že 
jsem přesvědčen, že duch Božích bojovníků je stále přítomen a blízký nitru našeho 
národa.

Bylo to právě na den 25. března, oproti dnešnímu roku s tím rozdílem, že tehdy 
ještě nebyla velikonoční sobota, kdy zde byla svedena bitva, při níž zastánci kalicha 
pod vojevůdcem Janem Žižkou zvítězili nad značnou přesilou svých proradných 
nepřátel.

Jelikož v naší době jsou velice často Boží bojovníci, tedy husité, častováni neli-
chotivými slovy, chci poukázat právě na tomto místě a případě tohoto svedeného 
boje na oprávněnost a nevyhnutelnost obrany idejí Božího zákona mezi lidmi. Proti 
idejím Božího království se tehdy skrytě i zjevně vypínaly ideje moci a osobních 
soukromých zájmů, v lepším případě odpor proti jinému poznání z víry často ve-
dený v nenávisti.

Na prvním místě se zde projevila zákeřná proradnost nepřátel, která spočívala 
v tom, že se zachovali podle zásady, že kacířům netřeba dodržovat závazky. A tak 
výhradu, kterou s  nimi učinil Žižka před odjezdem z  Plzně na Tábor, vzápětí ne-
brali v potaz. Bylo stanoveno, že v Plzni, kterou Žižka opustí, zůstane svoboda víry 
a jeho vojsko, či lépe jeho skupina, bude mít volný odchod na Tábor. Žižkova sku-
pina chtěla pomoci hájit pevnost nové víry. Ovšem v Plzni byl kalich znemožněn 
a Žižkovo vojsko na cestě pronásledováno a přepadeno obrovskou přesilou. To se 
odehrálo právě zde. A skutečností je, že Žižka se svými přáteli zvítězil. Byla to zajisté 
událost překvapující a vojevůdce se svou družinou zde nemohl zvítězit jinak než 
s velikým osobním nasazením všech, jež se rozhodli čelit přesile, a díky důmyslné 
strategii boje. Jak se vše opravdu odehrálo a co bylo opravdu rozhodujícím čini-
telem takto velkolepého vítězství, toho se asi nedopátráme. Víme jen, že událost 
byla tak překvapující, že záhy se líčení bitvy ujala mnohá fantazie. Ale snad nám 
ani nemá jít o to, abychom v detailech popsali historickou skutečnost. Stalo se a již 
tehdy bylo vítězství Božích bojovníků přičteno přispění Hospodinovu. Nejen toto 
vítězství, ale i jejich další, nelze ani jinak pochopit.

Nepřátelé neradi opouštěli své pozice, znamenalo to pro ně ústup z moci a ztrá-
tu vlivu, pilíře, které nelze udržet jen násilím. Toto jsou pouze příklady soukromých 
zájmů, které lze zahlédnout v nepřátelském táboře. Idea Žižkova byla vést své věr-
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né k nasazení pro věc Boží a národní, k tomu směřovaly všechny boje za svobodu 
kalicha a uznání artikulů.

Nevím, v kterých hlavách a pro čí prospěch se berou slova, jež snižují toto vr-
cholné hnutí či nadšení národa pro čistou církev. Vždyť chtěli, aby byla žita skuteč-
ná pravda a spravedlnost, přáli si víru, která je podepřena láskou a má naději. Jan 
Žižka byl mužem svatým, tak jako jím byl i Jan Hus. Snaha oddělit Žižku od Husa 
je nebezpečím, které se objevuje jako neslyšná skrytá zbraň, zastřená rouškou tzv. 
„historické objektivity“.

Po všech hanebných řečech, které kdy byly sneseny na hlavu tohoto národního 
vojevůdce, jehož postava je viditelná po celém světě, dovoluji si citovat slova dvou 
našich krajanů.

Emanuel Chalupný o Žižkovi píše: „Ze sivých blesků splétala se kolem hlavy jeho 
trnová koruna i gloriola světce, jenž ozářen světlem nadpozemským, vládnul všemi 
živly a přitom žádného z nich nezneužil pro svůj prospěch ani ctižádost, zůstávaje 
pokorným sluhou a bojovníkem božím, chudým a lhostejným ke všemu zlatu kro-
mě zlatého, upřímného ducha a srdce.“

A skvělý náš rodák Josef Holeček takto hovoří o bojovnosti předků a Janu Žiž-
kovi: „Otázka musí znít, co je učinilo bojovnými. Jejich pohnutá duševnost, pobou-
řené neřestmi tohoto světa svědomí, přesvědčení, že zlo se musí stavovati všemi 
prostředky, tedy také mečem. Také Žižka byl jihočeský dobrák.“

Buďme jako oni stateční a čistí ze zdroje svého nitra. Modleme se nyní: Za čistotu 
našich úmyslů a činů po vzoru tobě věrných našich slovanských husitských předků 
voláme k tobě, svatý Bože, ať jméno Páně je mezi námi chváleno na věky. Amen.

Poznámky k textu:
EMANUEL CHALUPNÝ (1879 – 1958) – český sociolog a  advokát z  Tábora. Vedle 

profesních publikací je autorem mnoha studií zejména o osobnostech české historie ve 
vztahu k prostředí, jež formovalo jejich životní postoje. Patří sem především Havlíček 
a Žižka. Ze svých současníků popsal životní cestu a práci Josefa Holečka (Dílo Josefa 
Holečka) a Františka Bílka (Tvůrce a člověk). S nimi se sjednocuje v hledání národního 
a náboženského ukotvení, jehož prvotní zdroj tak jako oni vidí v husitství čtyř pražských 
artikulů.

JOSEF HOLEČEK (1853 – 1929) – český spisovatel a  novinář pocházel ze Stožic 
u Vodňan. J. Voborník jej vystihuje jako „novočeského husitu“ a F. Bílek učinil na jeho 
táborský památník nápis „spisovatel Našich a Sokoloviče“. Chalupnému je Holečkovo 
dílo základním zdrojem pro postižení české národní povahy. Právě on (Holeček) vynesl 
ve svém díle ideu národního života a poukázal nejen na nebezpečí zvenčí, ale též na 
chyby, které jej rozkládají zevnitř. V  pestrých příbězích epopeje Naši a  eposu Sokolo-
vič je tato základní proklamace vyzdvižena. Jde mu o národní státy i národní církve. 
Odrodilost se posléze projevuje „křivostí“. Užitečnost a  prospěch našeho národa vidí 
v orientaci ke slovanským, tedy plemenným svazkům přátelství. Nejde o sjednocení, ale 
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o sbližování na základě zachování různosti jazyka i kulturních zvláštností. V nábožen-
ství, pokud se týče základního obsahu, jde o čistotu slova a smýšlení, pokud jde o pro-
jevy náboženského citu, měly by být respektovány národní povahové rysy. Pro utvoření 
národní církve je mu vzorem pravoslaví, které je prvotním křesťanským náboženstvím 
v slovanských národech. Znaky národní české církve spatřuje právě v husitství, jež také, 
jak zjišťuje, je jako pravoslaví též přijímáno. Touží však jen po nenásilném a skutečném 
náboženském přesvědčení založeném na upřímném respektu vzájemné odlišnosti a ve 
spolupráci pro národní blaho.

Mgr. Oldřich Horek, vikář
NO CČSH Tábor a Chýnov
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Pozdrav starostky města Písku

Husitství je zcela právem považováno za jedno z nejspornějších, nejsloži-
tějších a  nejkomplikovanějších období celé české historie. Je zcela zřejmé, 
že to byla doba zásadních změn a zvratů, které dějiny našeho státu zásadně 
ovlivnily na mnoho desetiletí, snad i staletí. Ale my Češi vnímáme dobu husit-
skou odlišně než ostatní národy. My ji považujeme za jedno z vrcholných ob-
dobí naší historie a snad právě proto je až do dnešních dnů většinou národa 
považováno také za dobu nejslavnější.

A je nám velmi blízké hodnocení husitských válek Fr. Palackým:
„Nic nebylo jejich úmyslům vzdálenější než útok a válka; ne oni, ale jejich pro-

tivníci vyvolali krveprolití a hrůzy ničení. Oni byli první v Evropě, kdo ne pro po-
zemský majetek, ne pro světskou moc a vládu, ale na ochranu ohrožených nejvyš-
ších lidských statků, práva na sebeurčení a svobody svědomí, jen z donucení sáhli 
ke zbrani a  strašlivý dlouhý boj proti celému ostatnímu světu, který nezamýšlel 
nic menšího než jejich úplné vyhubení, nejen přijali, ale podivuhodně vítězně do-
vršili…” František Palacký

(Čerpáno z internetu)

Mgr. Eva Vanžurová
starostka města Písku
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Slovo k 592. výročí Jana Žižky

Vážené dámy a pánové, vážení hosté!

Dovolte mi, abych vás krátce pozdravil za příslušníky 25. protiletadlového 
raketového pluku ze Strakonic. Těší mě, že jsme se zde sešli v tak hojném po-
čtu a můžeme si společně připomenout výročí úmrtí Jana Žižky z Trocnova.

Málokterá z našich historických osobností vyvolává tak rozporuplné reakce 
jako husitský hejtman Jan Žižka z Trocnova. Někteří o něm hovoří jako o slav-
ném vojevůdci a zapáleném vlastenci, jiní jej zase odsuzují za tvrdost a bruta-
litu, se kterou vedl svůj boj.

My jako vojáci jej vnímáme zejména jako schopného velitele, vojevůdce 
a  vynikajícího stratéga. Doložit to lze na příkladu jedné z  nejslavnějších bi-
tev našich dějin, která se odehrála právě v těchto místech, bitvy u Sudoměře. 
Ostatně i její výročí si zde pravidelně připomínáme. Husité pod velením Žižky 
dokázali porazit české feudály a johanity, kteří měli výraznou početní převahu 
a byli i lépe vyzbrojeni. Významnou roli zde sehrála vojenská taktika. Žižka do-
kázal mistrně využít terén a prostředky, které měli jeho lidé k dispozici. Z vozů 
vystavěli hradbu, ze které porazili vycvičené a dobře vyzbrojené protivníky.

Jan Žižka představuje pro nás vojáky výraznou a  inspirativní osobnost. 
S  jeho jménem spojujeme odkaz hrdinství a bojového ducha našich předků, 
kteří se vzepřeli útlaku. Učí nás, že početní přesila nemusí vždy přinést vítěz-
ství. Nabádá nás přemýšlet, zvažovat různé situace, které mohou v boji nastat, 
a  efektivně využívat vojenskou techniku, kterou jsme vyzbrojeni. Připomíná 
nám, jak je důležitá jednota a pospolitost.

Jsem rád, že dnešní výročí si připomínají také vojáci. Je to pro nás důkaz, že 
Armáda ČR má v tomto regionu pověst schopného a spolehlivého partnera.

Děkuji vám za pozornost.

Ing. Jaroslav Ackermann
plk. gen. štábu
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Pozdrav k 592. výročí Jana Žižky v Liberci

Vážení přátelé, milé sestry a milí bratři v Kristu,

rád vás všechny zdravím a vyjadřuji radost nad naším každoročním setká-
ním, které zde v Liberci věnujeme Janu Žižkovi. Vytváříme tu živé společen-
ství, které se vrací k dávno zemřelému muži a poutá naši pozornost k téma-
tu, o němž chceme vědět víc. Cítíme, že si to Jan Žižka a potažmo také i my 
samotní zasloužíme. Chceme nejen cosi víc vědět o  tomto muži, ale také si 
uvědomit možnou inspiraci a podnět pro náš život v roce 2016.

Když před naším současníkem vyslovíme jméno husitského vojevůdce, 
mnohým se ještě vyjeví před očima obraz československé dvacetikoruny. To 
platidlo už není v oběhu a  také dávno neplatí jakýsi většinově pozitivní po-
hled na tuto osobnost dějin. Na každý pád my se zde scházíme a chceme si 
něco pozitivního a platného pro nás osobně odnést.

Vycházíme ze zjištění, že mnohé ze života Jana Žižky zůstává a zůstane pro 
nás v mlze, kterou milovníci historie nemohou překlenout jinak než fantazií 
a spekulacemi. Stejně tak jeho velikost a význam zůstává často na poli subjek-
tivních názorů a postřehů. Jsme opravdu velmi vzdáleni životu a době tohoto 
husitského vojevůdce a každá doba je poplatná jiným podnětům a důrazům.

Mně osobně se Jan Žižka jeví jako muž inspirace pro svou hlubokou víru 
a přímočarost. Spatřuji v něm rozhodnost a pramalý rozdíl mezi slovy a činy. 
Chudobu vnějších statků a bohatost opravdovosti.

Jistě můžeme přemítat nad jeho činy, označovat je třeba jako tvrdé z pohle-
du 21. století. Byl to jistě člověk jako každý jiný se svými přednostmi i chybami. 
Jednotlivá hodnocení a soudy ale nejsou tolik důležité, jako může být pro nás 
podnět ve zmíněné přímočarosti slov a skutků. Mám za to, že dnešní svět po-
třebuje zpřehlednění slov a  skutků a  to nejen od politiků před a  po volbách, 
ale především u nás samých. Abychom si stáli za svým slovem a věděli, že naše 
slovo může bořit, stavět a je ve věčném zápase o pravdivost našich činů.

Člověk rád klouže mezi slovy a činy a někdo víc a někdo méně. Přitom ale 
lidské slovo není jakási prázdná karta, jak by se mohlo v dnešní inflaci slov, in-
formací a zpráv třeba i zdát. Slovo je dar, zbraň i veliká milost, která nám byla 
svěřena nebo, také můžeme říci, přímo propůjčena od Boha Otce.

Božím Slovem se, jak víme, rozpohyboval celý vesmír, veškerý viditelný 
i neviditelný svět. Lidské slovo a lidský čin nese v sobě Boží obraz, nebo faleš 
a zmar. Věřím, že Bůh Otec nás nebude soudit pro naši mnohou krátkozrakost, 
že nevidíme, co přinese budoucno a nezařídíme se vždy dokonale podle toho, 
ale za rozporuplnost prožívané přítomnosti, za rozpor mezi slovy a činy.
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A protože si toto všechno uvědomujeme, vážení a milí, sestry a bratři v Kris-
tu, proto jsme se také dnes sešli a  dáváme si do popředí osobnost, která je 
nám jistou inspirací. Jan Žižka nepotřebuje naše setkání, ale my – my ano. 
Poprosme našeho Nebeského Otce, aby nám dal sílu svého Ducha pro zápas 
života:

Nebeský Otče, prosíme za dnešní svět, vzpomínáme na Jana Žižku a myslíme 
na své osobní zápasy. Prosíme, dávej nám rozhodnost a odvahu, aby naše slova 
a  činy nacházely propojení v  pravdě a  lásce, která není prázdným pojmem, ale 
stává se skutečností všemu navzdory. Ať se nepřátelství světa i množství nepřá-
telství v sobě samých nelekáme a dokážeme jít cestou úzkou za tebou až do kon-
ce. Amen.

Mgr. Pavel Pechanec
biskup královéhradecký Církve československé husitské
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Zdravice vojenského kaplana

Vojenský jazyk

Letošní setkání má být věnováno „Žižkovu jazyku“. Už jsem slyšel o  jeho kůži, 
kterou chtěl natáhnout na bubny, ale o jeho jazyce dosud ne. Proto jsem zvědavý 
na přednášku pana doktora Svobody.

Po středověkých reáliích jsem schopen pouze klouzat jak po ledu, a proto jsem 
si řekl, že budu na tomto fóru hovořit o vojenské současnosti. Tedy jak je to s vojen-
skou mluvou dnes? Budu se věnovat dvěma konkrétnostem.

Jemnost a filosofování se ve velice vypjatých situacích nenosí. Vojenská mluva 
nese charakter stručnosti, věcnosti, efektivity, rozhodnosti. V boji je voják ohlušen 
výstřely a detonacemi. Musí tedy i jeho mluva být hlasitá. Je přeci součástí jednot-
ky, která koordinuje svou činnost. Hlas je rovněž velice mocným nástrojem, mohli 
bychom říci dokonce zbraní, která dokáže přišpendlit nepřítele k zemi.

Co armáda a vulgarita? Jistě zajímavé téma. Vzpomenul jsem si na známou scé-
nu, kterou si dovolím citovat v  její syrovosti: „Švejku, dobytku, himllaudon, držte 
hubu! Buď jste rafinovaný ničema, nebo jste takový velbloud a blboun nejapný… 
Švejku, ježíšmarjá, himlhergot, já vás zastřelím, vy hovado, vy dobytku, vy vole, vy 
hajzle jeden. Jste tak blbej?“

Obávám se, že po sto letech se nic nezměnilo. Příkladem by mohlo pózovat vy-
právění jednoho kolegy o tom, že byl kdesi (schválně si dovolím reálie vynechat), 
kde vysoce postavený voják měl projev o dvaceti slovech, z nichž devatenáct bylo 
„kurva“ a zbytek „vole“.

Proč jsou vojáci vulgární, když v předpisech mají stanovena pravidla mezi-
lidské zdvořilosti? Psychologie komunikace se o vulgarismech vyjadřuje třeba 
takto: „Vulgárními slovy uvolňujeme napětí a pocity frustrace, zklamání, zlobu 
– podobně jako výkřikem. Nadávka je emočně intenzivnější slovo. (…) Vulgár-
ními slovy můžeme chtít zastrašit, dodat sami sobě odvahy (užívat si pocitu 
převahy), identifikovat a  předvádět sami sebe jako člena sociální skupiny či 
vrstvy (patřím mezi „ostré hochy“); vulgárně mluví někteří lidé i  ve strachu 
či úzkosti. Nadávky jsou používány k potupení důstojnosti dotyčného, k de-
gradaci.“ (VYBÍRAL, Zbyněk. Psychologie komunikace. Portál. Praha 2009, s. 
252–253)

Vojáci jsou cvičeni, aby uměli používat agresi. Jak jsem řekl výše, k ní patří i pou-
žívání síly hlasu a volba slov, která mají přispět k převaze nad nepřítelem. Ale asi se 
nám vojáci občas zapomínají a pletou si nepřítele se svým kolegou nebo podříze-
ným a čas války s časem míru. Vyplývá z toho i můj úkol jim to připomínat a podílet 
se na výchově k větší profesionalitě.
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A co z toho můžeme vytěžit my? Náš jazyk nemá být ani mdlý a amorfně oslizlý, 
ale ani překořeněný a tedy nepoživatelný. Má odpovídat situaci a potřebě komuni-
kace v konkrétní situaci a zrcadlit Ježíšovo: „Ať je vaše řeč ano ano, ne ne…“ a Pav-
lovské: „Vaše slova ať slouží ke vzájemnému pokoji, povzbuzení a chvále Boží.“

Děkuji za pozornost a útlocitným povahám se omluvám, pokud jsem je pohoršil 
některými slovíčky, která sám používám jednou za uherský… vlastně ani nepouží-
vám.

Mgr. Petr Šabaka
zástupce velení 31. pluku radiační, chemické a biologické

ochrany v Liberci, vojenský kaplan
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O třech táborských hejtmanech 
– Janu Žižkovi, Prokopu Holém 
a Janu Roháči z Dubé

(Historické ohlédnutí u příležitosti 592. výročí úmrtí Jana Žižky)

Vážení přítomní, vzácní hosté, dámy a pánové, sestry a bratři!
Ve svém historickém ohlédnutí a  zamyšlení se zaměříme na tři táborské 

hejtmany – Jana Žižku, Prokopa Holého a Jana Roháče z Dubé.
Jan Žižka je spatřován a vyzdvihován jako typ vítězného vojevůdce. V jeho 

případě šlo o zvláštní schopnost bojové taktiky a též o kázeň vojáků řídících se 
etickými zásadami. Žižka byl však také diplomatem a politikem. Pro něho byl 
více zájem celku nad zájmy stran a skupin. Jeho prozíravé politické usilování 
zajišťovalo určitou jednotu husitství. Oporami husitství byl jihočeský Tábor 
a východočeský Hradec Králové, bratrstva, která Žižka spojoval. A také přispěl 
ke spojení s Prahou či smíření a společnému jednotnému postupu bez ohledu 
na názorovou různost. Žižkou vedená vojska zasadila opakovanou porážku 
vojskům Zikmunda Lucemburského, a tím bylo oslabeno jeho postavení. Žiž-
ka tak vytvořil pozice pro husitskou reformu po stránce obranné a politické. 
Jeho odchodem, jeho smrtí v roce 1424 byla tato vybojovaná pozice citelně 
otřesena.

O Žižkovi je toho známo poměrně dost, naproti tomu o dalších táborských 
hejtmanech toho není příliš známo, většinou jen jméno nebo kdy zahynuli 
a  ve které bitvě. Výjimku tvoří Prokop Holý a  Jan Roháč z  Dubé, kteří stáli 
v čele bratrských vojsk v dalších letech po smrti Jana Žižky.

Žižka byl nižší šlechtic a voják. Prokop Holý byl knězem. Pocházel z Prahy, 
dostal se pro blízkost věroučných a liturgických názorů mezi tábority a dosá-
hl časem v Táboře vůdčího postavení jako zdatný politik. Stal se hejtmanem. 
V roce 1431 se konal v Praze sjezd pražských a táborských bohoslovců. Praž-
ští mistři v  čele s  Janem Rokycanou kritizovali táborské kněze, kteří se stali 
hejtmany. Kněží neměli podle nich vstupovat do politiky. Podobné názory za-
stával dříve Mistr Jan Hus, že kněz nemá disponovat světskou politickou mocí, 
ale má se věnovat duchovnímu životu a  kazatelskému poslání. Kritika praž-
ských mistrů byla zaměřena právě proti Prokopu Holému. Je však třeba říci, 
že kněz Prokop nevzal do ruky zbraň a nenosil brnění. V bitvě se chránil jen 
silným kabátem. Táborští kněží si nechávali narůst vousy. Prokop vous nenosil, 
a proto byl nazýván „Holý“. Prokop byl obratným politikem, který hledal smír 
a  dohodu. Účastnil se i  jednání v  Basileji, kde byla husitským bohoslovcům 
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dopřána možnost vést rozhovory s představiteli církevního koncilu o čtyřech 
artikulech. Při jednání se zástupci koncilu v Praze roku 1433 Prokop ve své řeči 
uvedl: „Neseme břemeno války věru jen proto, abychom vymohli blaženým 
těm pravdám uznání v církvi Boží a mohli tak dojít štěstí míru a dobrých dnů, 
z nichž vzejde v církvi jednota, bratrská láska, náprava mravů a  i vše ostatní 
s  pomoci Boží.“ Když se však jevilo, že jednání skončí nezdarem, rozhodl se 
Prokop požadavky prosazovat vojenskou mocí – obležením katolické Plzně. 
V  té době již se projevovaly spory mezi hejtmany, morálka vojska poklesla 
a  Prokopovi bylo vytýkáno, že nežije skromným a  chudým životním stylem. 
Došlo k jeho sesazení. Schylovalo se k porážce polních vojsk. Táborská vojska 
neměla porozumění pro ústupky s ohledem na potřeby státu jako celku. Pro-
kop Holý, který by byl schopen zohlednění zájmu celku země, již neměl žádný 
vliv. Situaci se nepodařilo vyřešit smírem a  mezi mrtvými na bojišti v  bitvě 
u Lipan roku 1434 skončil i Prokop Holý, nazývaný též Veliký.

Dalším z táborských hejtmanů byl Jan Roháč z Dubé. Byl šlechticem a vojá-
kem z povolání. S Janem Žižkou ho pojilo přátelství. V bitvě u Lipan byl zajat 
a později se jako šlechtic dostal na svobodu. Snažil se obnovit sílu radikálního 
táborství a  vypověděl poslušnost králi Zikmundovi Lucemburskému. Uchýlil 
se na hrad Sion, který si nechal vybudovat jako hejtman Čáslavi a Kutné Hory. 
Žil již v  jiném čase, než byla doba Žižkových vítězství. Na svém hradě Sionu 
byl zajat a následně v Praze popraven. Jeho poprava rozhořčila husitské Če-
chy. Zachoval věrnost svého přesvědčení i v proměnách doby až do konce.

Připomenutí vůdčích postav husitské doby – Jana Žižky a jeho pokračova-
telů – nám odkrývá jejich charakterové rysy a životní postoje v dramatických 
situacích historie. Ukazuje se důležitost zájmu celku nad zájmy osobními či 
skupin a  stran. Tyto postavy doby husitské také prokazují věrnost zásadám 
a hodnotám, které mají nadčasovou platnost. Snažily se žít svůj život ve vzta-
hu k  hodnotám, které mají trvalejší charakter. Souhrn těchto vyšších hod-
not označovali husité slovem Boží pravda. Proslulý výrok „pravda vítězí nade 
vším“ je připisován anglickému diplomatovi a bohoslovci Petru Paynovi, který, 
ač cizinec, se stal prosazovatelem husitské reformace. Právě on ve své řeči ke 
králi Zikmundovi Lucemburskému objasňuje, že husité nevedli války pro sebe 
nebo kvůli zisku, nýbrž pro pravdu, která obsahuje v sobě vítěznou moc. Této 
přesahující hodnotě dal do služby své schopnosti i Jan Žižka, kterého si připo-
mínáme v tomto říjnovém čase v Sudoměři a na dalších místech.

Říjen L. P. 2016

ThDr. Tomáš Butta
patriarcha Církve československé husitské
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Jan Žižka z Trocnova a husitské válečnictví

Období husitských válek představuje v  kontextu světových dějin pozoruhodnou, 
byť kontroverzně chápanou epizodu. Ovlivnilo filosofii a náboženství, zasáhlo sociální 
a politickou oblast. Výrazné, revoluční změny vneslo do evropského vedení války záslu-
hou vojevůdce a geniálního vojenského stratéga Jana Žižky.

Válečnictví uprostřed středověku
Konec 14. století patřil na bitevních polích zdánlivě ještě obrněným rytí-

řům a úderné těžké jízdě. Nicméně úspěšný vpád a postup osmanských vojsk 
a vleklý konflikt stoleté války naznačily, že vojenská taktika vrcholného stře-
dověku vykazuje slabiny.

Armády středověké Evropy byly od sklonku 11. století založeny na elit-
ních oddílech urozených válečníků, pečlivě trénovaných už od útlého mlá-
dí a dokonale, velmi nákladně vyzbrojených. Jádro jejich nasazení spočívalo 
v  prudkém, drtivém, zdánlivě nezastavitelném útoku. Výstroj, zbraně, koně 
a  nezbytný doprovod si každý rytíř pořizoval ze svých prostředků. Vojenská 
síla feudálů však byla pro často válčící vladaře špatně ovladatelná, neeko-
nomická, spojená s  četnými výlohami. V  případě drtivější prohry nastoupily 
i  správní a  politické problémy, protože šlechta tvořila vrchol společenského 
a direktivního žebříčku.

Formovala se proto převážně pěší žoldnéřská vojska, která měla v  době 
pozdní gotiky a renesance významně zasáhnout i do politiky.

Střelné zbraně, tj. dlouhé luky a kuše, dokázaly prorazit plátovou zbroj ry-
tířů. Angličtí (waleští) lukostřelci se osvědčili jako významný taktický prvek, 
schopný rozhodnout bitvu. Kuše, po jistý čas zakazované jako neetický bojo-
vý prostředek, obratně používala například právě husitská vojska (mimocho-
dem, samostříly se při speciálních příležitostech uplatňují i dnes). Počátek 14. 
století přinesl první evropské palné zbraně.

Původně se jednalo o děla jednoduché konstrukce, tzv. „ohnivé hrnce“. Do 
krátkých tlustostěnných kovových rour byl používán nedávno vynalezený 
střelný prach, jako střely posloužily kulaté kameny vhodného tvaru a velikos-
ti. Záznamy se o těchto „válečných strojích“ zmiňují již kolem r. 1350.

Nebyly jen výsledkem technologického pokroku, ale produktem hospodář-
ského rozvoje a společenských změn.

Jednalo se o velmi drahé zboží. Bombarda stála tolik co stádo čtyř set pa-
desáti krav; tolik dobytka vlastníval majitel rozlehlého panství. Jediný výstřel 
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z této zbraně včetně střelného prachu a mzdy pro obsluhu děla přišel na de-
vět krav. Potřebný průmysl a  finance byly doménou zámožných měst, pro-
to děla sloužila především pro ně. Zprostředkovaně tak nová zbraň poskytla 
oporu panovníkům, kteří hledali ve městech spojence proti svéhlavým a mo-
cichtivým feudálům.

Palné zbraně – houfnice, velká dobývací děla zvaná bombardy, píšťaly, ta-
rasnice a komorové pušky coby děla menších ráží, se velmi rychle rozšiřovaly 
a zdokonalovaly. Větší kusy byly podepírány lafetami: usazení zvyšovalo stabi-
litu zbraně a efektivnost zásahu. Naopak zmenšování konstrukce a technická 
úprava směřovala k ručnicím. Nejstarší ruční zbraně byly opatřeny zkrácenými 
dřevci pro oporu, z níž se brzy vyvinula pažba, a nabíjeny nejprve bronzový-
mi, později železnými odlitky. Husité dávali kvůli pohyblivosti oddílů před-
nost dělům menších ráží, byli vybaveni jejich velkými počty a ovládali je s pře-
kvapivou přesností.

Pěchota ve 14. století
Těžké jezdce doslova obalené železem a  vyzbrojené kopími, meči, štíty, 

doprovázeli jízdní střelci s kušemi a pěší houfy, disponující pestrou sestavou 
chladných i střelných zbraní oné doby. Regionální války za nezávislost, které 
vedly švýcarské kantony, flanderská města nebo Skotové proti anglické do-
minanci, odhalily převratnou skutečnost. Hrozivý čelný útok rytířů je možné 
rozprášit, pokud se vhodnou taktikou rozbije a  rozptýlí úderná síla jízdních 
těžkooděnců, spočívající v rychlosti běžících koní a ochraně brněním – drátě-
né košile anebo plátové zbroje.

Tato střetnutí potvrdila obdivuhodný bojový potenciál svobodného, od-
hodlaného člověka. Podmínkou bylo, že nasazuje život za věc, které bezvý-
hradně věří, a že je součástí dobře organizovaného, ukázněného a přitom fle-
xibilního celku, vedeného toutéž myšlenkou.

Společenské, technologické a ekonomické procesy, které probíhaly ve 14. 
století a  vrcholily v  následujícím věku, zapříčinily změnu augmentace, zaří-
zení, taktiky a složení evropských vojsk. Došlo k postupnému procesu, který 
můžeme označit jako „revoluci armády“. Husitská vojska pak představovala 
první funkční – a  úspěšnou – syntézu všech zmíněných faktorů, dovedenou 
k svého druhu dokonalosti.

Od neolitu tvořil v Evropě základ válečných oddílů pěší bojovník; po éře, v níž 
jej jako hlavní vojenskou sílu nahradil rytíř, se znovu stával důležitým činitelem 
válečné hry. Aby mohl být pěšák účinnou složkou bojové akce, potřeboval kva-
litnější, odolnější zbroj a výzbroj. To nyní dovolila vyšší dostupnost zbraní.

Pěší voják obvykle odíval prošívanici a kožené nebo plátované rukavice. Ve 
druhé polovině století si mohl také nasadit přílbu se závěsem z kroužkového 
pletiva, nohy zůstaly až do 15. století a  zavedení chráničů kolen bez ochra-
ny: šlo především o pohyblivost bojovníka. Jako výzbroj posloužily dřevcové 
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zbraně, kopí, sudlice, halapartny. Proti plátové zbroji se osvědčilo tzv. šídlo. 
Používali celkem pestrou paletu bijáků a závaží na řetězu. Dříve tak častá se-
kera se ocitla na ústupu. Poboční zbraní byly dýky, nože, český tesák, řidčeji 
meč.

Bohatnoucí města si v tomto údobí změn najímala profesionální válečníky 
k  obraně i  případnému tažení, dobře je platila a  vybavila meči a  samostříly. 
Bylo to zapotřebí, protože ve městech žilo relativně málo početné obyvatel-
stvo. Města Pražská čítala společně 45 tisíc osob, Brno – sídlo markraběte, 
pouhých osm tisíc.

Kuše postupně vytlačovaly luky také u  dalších zbrojných složek. Palné, 
především obléhací zbraně byly již zmíněny. Dnešní člověk si stěží předsta-
ví, jak drsný musel být na bitevním poli psychologický účinek pušek a ruč-
nic na ozbrojence i jejich koně. Objevila se specializovaná vojenská profese 
střelce – puškaře, z nichž vytvářeli samostatné pěší oddíly. Na ochranu střel-
ců vznikli štítníci nebo též pavézníci, jednotky vybavené velkými štíty, tzv. 
pavézami.

Nového rozkvětu od časů antiky opět dosahovaly ženijní oddíly, sestavené 
z  řemeslníků a  horníků – podobné útvary doprovázely husity na válečných 
taženích. Inženýři vymýšleli a  konstruovali velmi sofistikované stroje, které 
dosáhly vrcholu vynalézavosti na konci patnáctého století. Rovněž oddíly 
puškařů a ženistů začínaly u městské pěchoty a na rozdíl od najímaných zku-
šených žoldnéřů se rekrutovaly z usedlíků. Zanedlouho je však začali zavádět 
i přední šlechtici – páni.

V  Čechách leckdy záleželo na pěchotě více než v  západních zemích. Kro-
mě toho zde probíhala výrazná diferenciace šlechty na vlivné, mocné panstvo 
(rožmberští vladaři) a průběžně chudnoucí zemany, vladyky a nemajetné ry-
tíře. Obživu jim zajišťoval jejich meč. Nechávali se najmout do dvorských či 
vojenských služeb urozenějších anebo majetnějších feudálů, případně měst, 
ať v  tuzemsku či za hranicemi českého království. Působili jako pěší či jízdní 
žoldnéři, zaplétali se do lokálních konfliktů, v nouzi se neváhali dát i na zboj.

Tito profesionálové válečného umění bez perspektiv v dosavadním spole-
čenském řádu vytvořili odbornou osu husitských vojsk.

Husité na válečném poli
K pochopení úlohy a do značné míry převratného historického přínosu hu-

sitského válečnictví je nutné uvědomit si, za jakých podmínek vznikalo. Vybu-
doval ho jedinečný souběh okolností. Probíhající změny vojenské taktiky pří-
znivé pro transformaci („modernizaci“) pěchoty, vojenští odborníci „na volné 
noze“, nová ideologie reformace – či přesněji upřímná, hluboká víra v Boha, 
nápravu křivd a hříchů.

Revoluční události na sklonku druhé dekády 15. století generovaly počet-
nou masu potenciálních bojovníků, odhodlaných lidí povětšinou z nižších vrs-
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tev, městské chudiny a prostých venkovanů. Není na místě vracet se k pseu-
dokomunistické rétorice, přesto je třeba zdůraznit, že šlo skutečně o sociálně 
frustrované, znevýhodněné skupiny. Byli přesvědčeni, že svobody dosáhnou 
jen tehdy, bude-li zničena majetková i  právní nerovnost, příčina zla a  jejich 
soužení.

Všechny tyto aspekty by však nezrodily fenomén husitského vojska, nebýt 
aktivní účasti Jana Žižky z Trocnova a  jeho génia, který je dokázal skloubit, 
rozvinout a  obohatit. Je málo jedinců v  dějinách, včetně historie vojenství, 
u nichž můžeme tak jednoznačně určit jejich přínos.

Aniž bychom chtěli znevažovat historický kontext, nabízí se velmi volná pa-
ralela s klasickým filmovým westernem „Sedm statečných“ – a ostatně s čet-
nými dalšími, ať reálnými, ať fiktivními variantami úkolu, který spočívá v účel-
ném bojovém využití neškolené lidské síly, s limitovaným časem na přípravu 
a omezenými materiálními zdroji.

Jakýkoliv nástroj se může stát zbraní. Je lépe vybavit necvičené dobrovol-
níky předměty, s nimiž dokážou zručně zacházet, než je náročně zaučovat na 
boj mečem. Stejně by se jen stěží vyrovnali technicky a pravděpodobně i fy-
ziologicky zdatnějším urozeným rytířům (kvalitnější výživa, tělesná příprava 
odpovídající špičkovému těžkému atletovi dneška). Pořídit palné zbraně ne-
bylo právě levné, ale bylo možné je ukořistit v boji. A i zde platilo, že nadaný 
branec se naučí dříve ovládat pušku, než by dokázal efektivně manipulovat 
čepelí.

Uplatnění ručních praků, které bývalo obvyklé v  římské armádě (za časů 
císařství dokonce používali kalibrované, unifikované střely, které racionalizo-
valy střelbu), dovolilo zapojit do střetu i dospívající chlapce, práčata. Pokud 
se někdo zarazí nad nasazením dětí v bojové akci, pak je třeba si uvědomit, 
že šlechtičtí synkové se účastnili válek od dětství; od sedmi let jako pážata 
v rámci bojové přípravy, ale bez přímé akce, od čtrnácti let coby panoši, kteří 
už mohli rozdávat, ale i sklízet smrt.

Pro tehdejšího teenagera byl jistě i morální posilou odkaz (na) biblického 
prakovníka Davida. Podobných aluzí na Bibli, zejména Starý zákon, bychom 
našli v husitském válečnictví povícero. U všech by však hlavním činitelem byla 
naprostá důvěra v Hospodina.

Valná většina těchto pěchotních zbraní, respektive zbraní používaných 
osádkami bojových vozů – kušiníky, střelci z  ručnic, pavézníky, cepníky 
a sudličníky – nepatřila primárně mezi kontaktní. Nejen že vyrovnávaly pře-
vahu těžkooděné jízdy, ale osvědčily se i v půtce s opěšalým rytířem, který 
vzdor momentální omezené pohyblivosti výtečně vládl mečem. Zbavovaly 
i  jistých psychických zábran, které přímý boj sečnou/bodnou zbraní může 
vyvolávat.

Autorka textu se sama stala na jedné ze současných rekonstrukcí historic-
kých bitev svědkyní příznačné situace. Při simulovaném přepadu tvrze postar-
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ší „vesničanka“ ozbrojená dlouhou holí složila jediným nečekaným úderem 
do hlavy ozbrojeného útočníka, zkušeného historického šermíře. Stres, pocit 
zodpovědnosti za spolubojovníky, nadšená víra, to vše zvyšuje odhodlání, ale 
také stimuluje fyzické síly a zrychluje reakce.

Chorál a taktika
Výše uvedené komponenty doplnil princip bojové hradby. V historii válčišť 

už bariéra z povozů tu a tam účinkovala, ale husité pod vedením Jana Žižky 
ji skvěle zasadili do bojové koncepce. Mnohý zeman (i  jednooký vojevůdce 
osobně) získal zkušenosti se záškodnickým vedením válečného konfliktu, kte-
ré stojí na momentu překvapení. Přidejme Žižkovy fakultativní, ovšem vysoce 
pravděpodobné zážitky z bitvy u Azincourtu.

O postupné aplikaci výše uvedených položek do nové taktické organizace 
a  bojové taktiky svědčí dobové kroniky. Je rovněž zaznamenáno, jak Žižka 
osobně učil nováčky bojovat s vozem a ovládat jízdu a válčení na koni. Vozová 
hradba novátorsky posunutá před pěší jednotky posloužila jako základ pro re-
lativně mocné dělostřelectvo, zaštiťovala pěšáky a poskytovala základnu pro 
výpady pěších i jízdních válečníků.

Základní rysy taktických prvků, které husité propracovali a  díky jejichž 
brilantnímu využití vítězili, se vyskytly již v počátečních střetech u Živhoště, 
u Nekměře, u Sudoměře. Byly nicméně zasazeny do obranného, defensivního 
vedení boje. Není divu, protivníky železných rytířů a jejich vojáků byly slabě 
vyzbrojené, zcela nezkušené pěší houfce.

Až počátkem roku 1420 se v husitském vojsku objevily první jízdní oddíly, 
které měly za úkol podnikat rychlé akce v týlu nepřítele i hloubkový průzkum 
(totéž za třicetileté války dragouni). Tehdy také byly položeny základy později 
proslulého dělostřelectva.

Žádná armáda, pokud má být úspěšná více než v  jediné bitvě, se neobe-
jde bez oné proklínané i oslavované disciplíny, bez pružné a současně pevné 
organizace, bez racionálního řádu. Nepříliš uspořádané houfce amatérských 
bojovníků z lidu se během několika měsíců proměnily ve funkční, spolehlivě 
operující armádní jednotky. V  rozhodujícím aktu zapůsobilo vydání prvního 
táborského vojenského řádu v květnu r. 1420.

To vše vyvíjí přímý dopad na válečnou taktiku. „Aktivní obrana, oživená 
v pravý čas uvedením do boje zálohy, poutá síly nepřítele, zatímco je možno 
připravit protiútok, který rozděluje a drtí nepřátelské síly.“ (Jan Durdík: Husit-
ské vojenství. Praha, 1954). Bylo vytvořeno stálé polní vojsko, základ pro vývoj 
dalších taktických forem vrcholného údobí husitských válek.

Polní vojsko bylo schopné manévrovat v moderním významu taktické jed-
notky a  samostatně plnit bojové úkoly. Konzistentní, perfektně koordinova-
ná a spolupracující vojenská jednotka disponovala bojovými a spížními vozy, 
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pěchotou, jízdním a dělostřeleckým oddílem, spolehlivým ženijním útvarem 
cestařů a mostařů.

Na závěr nelze nezmínit dva opomíjené momenty. Písně, z  nichž máme 
dnes v paměti pouze chorál „Kdož sú boží bojovníci“ – hudbu a slova nepo-
piratelného, mocného psychologického účinku, působícího na husity i  jejich 
protivníky. Připomínáme si první sloku, ale neuvědomujeme si, že v  plném 
znění obsahovala řadu praktických pokynů a naučení, že posilovala řád i ká-
zeň. Písní vzniklých v  husitském vojsku bylo jistě mnohem, mnohem více. 
Zachycovaly nadšení, hlubokou a  čistou víru, dramatické události. Zmizely 
v propadlišti času.

Jsme Češi (a Moravané) a do genů nám pronikla sebekritika. Pochybujeme 
o sobě a haníme sami sebe více než jiné národy. Přitom historické záznamy 
odedávna do žhavé současnosti, kdy naši vojáci slouží na zahraničních mi-
sích, dosvědčují vysoké bojové nasazení našich jednotek, důmysl, improvizač-
ní schopnosti, tvrdošíjnou odhodlanost, sebeobětování, odvahu jednotlivých 
bojovníků – mužů a žen. Nejsme jen sobečtí Pepíci: odkaz středověkých čes-
kých vojsk, husitská tradice i nyní vzpomínané výročí Velké války a českoslo-
venských legií by nám měly dodat sebevědomí a jistoty.

PhDr. Františka Vrbenská
spisovatelka
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Slovo závěrem
Znalec Patočkova díla Ivan Chvatík ve své odborné úvaze „Jan Patočka a jeho filosofie 

dějin“ upozorňuje na to, že se nejslavnější český filosof 20. století obracel k problémům 
filosofie dějin již na začátku své akademické dráhy. Při promýšlení problematiky si uvě-
domoval, že náš „přirozený svět“ nemůže být základní vrstva lidského bytí, která by byla 
u všech lidí za všech okolností stejná. Patočka chápal, že právě tato nejhlubší struktura 
lidské existence má, stejně jako lidská existence vůbec, dějinný charakter. Ve svém mys-
litelském díle se věnoval úvahám o postavení člověka ve světě a v dějinách a zasvětil jim 
celý svůj život.

Ve světě nejsme nikdy sami. Být ve světě znamená být u věcí a v možnostech spolu 
s druhými. Lidský způsob bytí – a jeho prostřednictvím i svět a věci – má tedy dějinný 
charakter. Chvatík zdůrazňuje, že filosofie dějin zajímá Patočku nikoli z nějakých pozitivně 
historiografických důvodů. Zajímá ho proto, že spolu s Martinem Heideggerem pochopil, 
že lidský způsob bytí, ve své zásadní odlišnosti od způsobu bytí věcí, má co dělat s pro-
pastností lidské svobody, která pramení konec konců z toho, že člověk není izolovaná, 
do sebe uzavřená věc, nýbrž zvláštní „temporální jsoucno“, jehož způsob bytí je rozumět 
nějakým způsobem své v minulosti vzniklé situaci.

Máme za to, že člověk vždy nějakým způsobem svému bytí rozumí, že „ví o svém lid-
ství“, věci se mu jeví „vždy v celku souvislostí, jenž má své centrum v naší možnosti něco 
s nimi podniknout“. Distance vůči fakticitě, její překračování rozvrhováním možností je 
lidská svoboda. Lidský způsob bytí – a jeho prostřednictvím i svět a věci – má tedy dě-
jinný charakter. Člověk usiluje o rekonstrukci a interpretaci sil a mocí, které se v dějinách 
uplatňují. Tyto síly mají význam a působí dodnes. Dějiny nás určují a my určujeme dějiny.

„Chápajíce dějiny, tvoříme smysl, který v  nich je, opakujeme-li podstatné, původní 
možnosti, odhalené v minulých vrženě-svobodných odhodláních. Smysl dějin není nic 
pevně hotového nebo všeobecného, idea, uskutečněná snad v dějinách určitého národa, 
nýbrž je dějící se a bojující opakovatelná možnost svobodného bytí,“ konstatuje Jan Pa-
točka ve své Péči o duši. Nabízí možnost, že dějiny mají smysl. Jak Ivan Chvatík připomíná, 
existuje tu ovšem zvláštní podmínka. Touto podmínkou je „solidarita otřesených, solida-
rita těch, kdo jsou s to pochopit, oč běží v životě a smrti a následkem toho v dějinách“. Si-
tuace je podobná jako na počátku dějin. Je to situace problematičnosti. Patočka navrhuje 
tuto problematičnost konečně jednou vydržet a převzít. Přihlásit se k této problematič-
nosti znamená pro Patočku „přiznávat se k dějinám“.

I my se přiznáváme k tomu, že dějiny se učíme chápat, přijímat jejich rozporuplnost 
a problematičnost a zrale nést z toho vyplývající důsledky. Hledání pravdy je riskantní, 
vždy bylo a bude. V Církvi československé husitské opakovaně reflektujeme období hu-
sitství, snažíme se za pomoci odborníků interpretovat osobnost významného vojevůdce 
a stratéga Jana Žižky z Trocnova, nahlížet na dějinné souvislosti a hledat své místo ve svě-
tě. Upřesňujeme a prohlubujeme si tak své vlastní hodnotové postoje.

 PhDr. Olga Nytrová
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